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286 L. PAN

Observer que dans I'ouvert xyzw # 0, on a
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Ces transformations ont été 1’objet d’études détaillées, voir [1], [3], [7],
[8], [9], [16] et plus récemment [12]. Ici on utilise la théorie de la liaison
des courbes algébriques ([11], [14]) pour classer ces transformations en trois
types; on donne quelques exemples et a la fin on fait le lien avec les travaux
classiques.

1. LE RESULTAT PRINCIPAL

Soit T: P> ——— P? une transformation de Cremona. On choisit des ouverts
non vides U et V de P® tels que la restriction de 7 a U induise un
isomorphisme

T:U—=V.

Soit Z C P? une sous-variété linéaire. Si Z est générique, alors ZNV # @ et
7~H(ZN'V) est une sous-variété qui ne dépend pas du choix de U et V: on

—T N—

I’appelle transformée stricte de Z par T et on la note T—1(Z) :=7-Y(Z N V).

Par définition, le degré deg(T) de T est le degré du transformé strict d’un
plan générique. Si L est une droite générique, on peut supposer que L ne
rencontre pas le lieu d’indétermination de 7—! et dans ce cas, la restriction
de 77! a L est décrite par un systéme linéaire sans points base de degré

égal au degré de T~ !; il s’ensuit que deg(7T~!) est égal au degré de T—1(L)
(voir aussi [7, chap.IX, §3]).

On note T3 3 I’ensemble des transformations de Cremona de bidegré (3,3).
La transformée stricte d’une droite générique par une telle transformation est
donc une cubique rationnelle: c’est ou bien une cubique gauche, ou bien une
cubique plane singuliere.

DEFINITIONS 1.1. Soit T € T3z et L,H C P? une droite et un plan
génériques. Alors

1. T est dite déterminantielle s’il existe une matrice a coefficients dans les
formes linéaires sur k*
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avec mineurs 3 X 3 (considérés avec leur signe) notés Aj, Ay, Az, Ay, telle
que

T = [A1:A2:A3:A4];

—

2. T est dite de de Jonquiéres si T—1(L) est une courbe cubique plane;

—

3. T est dite réglée si T—1(H) est une surface cubique réglée.

On note T2, TJ ;. T}, les ensembles des transformations de bidegré (3,3)
qui sont déterminantielles, de de Jonquieres et réglées respectivement.

Voici le résultat principal de ce travail, qui est démontré plus loin au §3.

THEOREME 1.2. Ts3=Ty;UT];UTS;.

2. EXEMPLES

EXEMPLE 2.1. Comme on I’a vu, I’application rationnelle

T = [)”Zu"; XZW. XyW. X)’Z]

est de Cremona de bidegré (3.3). On constate qu’elle est déterminantielle de
matrice

0 0 X

0 ¥ 0

Z 0 0
- —w  —w

EXEMPLE 2.2. L’application rationnelle

2 2 2
T = [xz’.y7 2w, w’)
est une transformation de bidegré (3,3) avec inverse

T~ = xw? yw?, 22, 2w].

C’est une transformation réglée: en effet, le transformé strict d’un plan géné-
rique a I’équation

2 (ax + by) + w(cz + dw) =0,

qui est évidemment 1’équation d’une surface réglée.
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